

# 柯桥 奋力打造中国式现代化县域样板

## 以创新深化 改革攻坚 开放提升 谋求更高质量发展

风催春来,万物焕新。城市与人,再次启程。  
这是一个新的开端,我们正处全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年;这又是一个重要的节点,“八八战略”在之江大地实施已历20周年,成果无数。

弄潮正当时。今年,浙江提出要立足新方位,牢牢把握深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”的大逻辑,坚持创新这个第一动力、改革这个关键一招、开放这个必由之路,推动实施数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,积极闯新路、开新局。

以此为指引,在柯桥,竞跑的号角迅速吹响。年初,柯桥区委、区政府就提出,将今年定为“大抓落实年”。柯桥将在过往成绩基础上,继续强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,以“全省竞跑、示范先行”为新目标,踔厉奋发、鼓足干劲,全面开启建设现代化“国际纺都、杭绍星城”、打造中国式现代化县域样板的新征程。

这是充满光荣与梦想的远征,没有捷径,唯有实干。柯桥正全力以赴谋发展,拥抱大有可为的时代。

以实干求创新。新,就是生命力。对创新的探索,在纺城从未止步。自2021年浙江省在全国率先开启数字化改革探索实践以来,一向不甘人后的柯桥就聚焦现代化经济体系,在理论成果创新、重大应用迭代、省建应用贯通等方面开启了改革攻坚,相继被评为数字经济系统建设优秀区、创建全省首批中小企业数字化改造试点区。

这里有“织造印染产业大脑”,它整合起织造、印染、贸易等产业链信息流,可提供规划引导、惠企政策、人才服务、企业减负等服务,有效解决了传统制造业靠人工预算配置生产要素、人工调度生产进度、企业分散运营等弊端;这里有“数字轻纺城”平台,对于柯桥中国轻纺城的商户来说,拥有物业管理、智慧用电、智慧停车、视频监控及人流管理系统等19大系统的数字大脑已成为生产经营不可或缺的存在;这里有“纺织品花样数治应用”,拥有集成花样登记、区块链备案和存证、AI自助查重、金融服务、司法审判、维权调解等功能,可提供花样版权登记、管理、维权全链条线上服务,破解纺织品外观花样图案的版权保护难题……数字化改革带来的便利,融入了每个纺城人的生产生活。

影响还将更进一步。眼下,柯桥已根据数字经济创新提质“一号发展工程”精神,重新扬帆,聚焦“应用成果+理论成果+制度成果”,持续优化数字经济系统架构,迭代升级数字经济系统政府侧和企业侧门户,力争实现“产业能级、创新模式、数字赋能、数据价值、普惠共享”新跃升。

以实干促改革。人来客往的纺织之城,无比重视营商环境的打造。这些年,伴随着一带一路、长三角一体化、杭绍甬同城化和绍兴大城市建设等带来的重大机遇,柯桥全面发力,改革大刀阔斧。以企业投资项目审批集成式改革为突破口,柯桥纵深推进了营商环境“10+N”便利化行动,多措并举强服务、促发展,给城市注入不少新动力。

惠企服务,高效有力。《促进民营经济高质量发展的若干政策意见》《2023年柯桥区“抢开局、稳增长、抓落实”若干政策措施》等政策文件相继出台,农业、工业、服务业、建筑业、科技、人才、文化、开放型经济、金融等拥有了专项扶持政策,“用电消费券”“环保指标结转”等立足本地产业特色的指向性优惠措施陆续实施,让企业在柯桥有了归属感。

面对人才,柯桥亦求贤若渴。一套“政策聚才、平台纳才、产业育才、服务留才”的组合拳,让人才落户、扎根本地更安心与放心。

当下,以我省强力推进改革攻坚,实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破为契机,柯桥又立下新的决心,立足本地产业特色,探索打造最优政务、法治、市场、经济生态、人文环境,以期迎来更高质量的发展。

以实干谋开放。国际纺都的发展,永远面朝更广阔的未来。作为中国轻纺城所在地,“走出去与引进来”一直是柯桥区域经济发展的主旋律。尤其是近年来,柯桥区更是以省委、省政府“八八战略”相关精神为指引,着力打通国际国内“双循环”,加速构建开放包容的新发展格局。去年,柯桥区全年实现出口1338.91亿元,同比增长23.03%,出口总量占全国份额提升至5.59%,双双创下历史新高,对外开放水平进一步提升。

为壮大供应链体系,近年来,柯桥区启动了以政府平台为基础、社会平台为补充的海外仓网络建设行动,以此助力纺织等主导产业出海拓市,目前已收获不俗成效。而越来越完善的国际运输体系和越来越开放的对外展销平台,则让柯桥的“朋友圈”不断扩大。

根据“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”精神,眼下柯桥又踏上了引导外经外贸企业创新发展、抢抓机遇、拓展市场的新征程,全力助推全省经济实现开门红。

竞跑,是奋斗者的姿态。站上新的起跑线,我们期待,这座大有可为的城市,能再次刷新自己的纪录,迎来更多高质量发展的“高光时刻”。